

责编：
王传来(0451-84692714)
执编/版式：
见习编辑 仲一鸣

HTF

哈洽
时间



风电叶片生产车间。

本版图片均由富拉尔基区委宣传部提供

富拉尔基 老工业基地示范样板区焕发澎湃活力



□ 邵英明 本报记者 孙昊

感受共和国工业的强劲脉动,要看齐齐哈尔市富拉尔基区。作为国家“一五”时期投资建设的老工业基地,富拉尔基区始终秉承“工业立区、工业兴区、工业强区”发展理念。近年来,他们紧紧围绕以工业为主的实体经济,从夯实基础、改善民生等方面多点发力,全力推动老工业基地示范样板区建设跑出“加速度”。

富拉尔基区科学审视自身发展特点,锚定主导产业集群化发展目标,深入实施产业链供应链三年行动计划,加快构建多极支撑的现代化产业体系。

培壮龙头,集群发展实现“加速跑”。以龙头企业为引领,整合上下游企业、科研院所等各类资源,有针对性地补链延链强链,进一步做优做强大型成套装备。在成立工作专班基础上,建立了月调度机制,引导区内机械加工、铸造等配套企业与中国一重、建龙北钢等区域内龙头企业在供应链方面实现无缝对接,推动企业自主进行互补性资源交换,共同承接域内外配套订单。目前,中国一重、建龙北钢、紫金铜业等企业在该区配套企业49家,配套率达40%。充分发挥政府桥梁纽带作用,推动中国一重与建龙集团签署了战略合作框架协议,在高端大型铸锻件制造技术升级等方面实现深度合作。建立区企融合发展工作机制,通过企业、区直部门“一对一”联建结对,进一步深化资源共享,凝聚高质量发展合力。

全面发力,项目建设按下“快进键”。富拉尔基区坚持把项目建设作为推动高质量发展的关键支撑,深入贯彻落实黑龙江省“50条”稳经济措施,加力推动主导产业项目建设。截至目前,以总投资7.5亿元的一重上电新能源项目、一重(龙申)风电叶片制造项目、风电混塔项目、华民钢球二期工程等为代表的一批重点产业项目均实现了突破性进展。其中,一重上电新能源项目已完成全部风机并网;风电混塔项目已完成设备安装,项目达产后将形成完整的风电产业链;华民钢球二期工程项目厂房已完成不动产登记办理;华电新能源50MW风力发电项目完成全部风机并网,年初以来已完成固定资产投资1726万元。一重(龙申)风电叶片制造项目成功投产,现已生产风电叶片80套,产值1.6亿元。

优化方式,招商引资打出“组合拳”。坚持党政同责抓招商,区级领导、区直各部门主要负责同志全部承担招商任务,进一步压实工作责任。充分发挥区内龙头企业集群配套优势,围绕中国一重、建龙北钢、紫金铜业等大型企业上下游需求,积极开展产业链招商、以商招商等精准招商。年初以来,全区副县级以上领导先后赴北京、山东、广东等地招商13次;率队参加佛山预制菜大会,就预制菜加工、食用菌加工、高端肉牛屠宰加工等项目对接广州仟壹生物技术有限公司、广州粤泰冷链物流管理有限公司等企业5次;全区招商引资签约亿元以上项目2个,签约总额6亿元。

为加大招商引资力度,富拉尔基区借助“齐商总会成立暨齐市民营经济发展大会”活动契机,邀请富拉尔基籍名人返乡感受乡音乡情、共谋发展合作,进一步凝聚起了招商引资合力。



中国一重全球首台“华龙一号”核反应堆压力容器。



黑龙江紫金铜业厂区。



红岸公园。



扬优成势深化改革创新

在增强高质量发展动能上求突破

富拉尔基区积极融入新发展格局,锚定“创新龙江”“开放龙江”建设,持续深化解放思想,努力营造更具活力的发展环境。

提升政务服务。全面推行“承诺即开工”“电子证照互通互认”“一件事一次办”,全区政务服务事项网上可办率达到100%,即办件比例达到85.35%,企业群众办事便利度进一步提升。持续深化业务流程再造,公证处窗口可同步申请继承类不动产权登记业务,实现“一门办两事”。与此同时,组建“富帮快办”服务队,完善帮代办服务机制,为企业提供更加高效便捷的政务服务。

优化营商环境。该区推行“九联九促进”包联机制,通过“一个项目、一名领导、一个专班、一抓到底”的工作模式,及时协调解决项目建设和企业发展难题。目前,全区25位县处级领导干部共包联企业58家,项目21个,实现了规上、限上企业,重点项目和重点民营企业包联全覆盖。依托该机制,富拉尔基区协助中国一重成功斩获了三澳3/4号机组2台反应堆压力容器、永锋2250mm热连轧机组等一批重点合同,并申报省级服务型制造示范;并协助建龙北钢、紫金铜业两户企业申报省级智能工厂,目前已进入专家评审阶段。

强化科技创新。持续深化与燕山大学、北京科技大学等高校对合作,通过“产学研”合作机制,助力企业在技术创新、科技攻关、数字化建设等方面实现突破。年初以来,该区共推动科技成果落地转化3项,实现技术合同成交额100万元。今年5月,中国一重成功锻造出了世界最大超低碳马氏体不锈钢转轮体锻件;建龙北满特殊钢有限责任公司2个产品成功入选2022年度绿色设计产品。

聚焦关切补齐短板弱项

在高标准增进民生福祉上求突破

高质量经济发展的最终目的,是不断实现人民对美好生活的向往。富拉尔基区始终坚持以人民为中心的发展思想,以深化能力建设“工作落实年”活动为牵引,从解决群众最关心、最迫切的问题入手,深入实施一批民生工程,全力以赴补短板、惠民生、促发展。

靶向攻坚解决群众急难愁。富拉尔基区聚焦烂尾楼整治清理等涉及群众和企业切身利益的“急难愁”问题,由区级党政分管领导牵头成立了15个重点工作专班予以强力推进,努力破解制约富区高质量发展的“顽瘴痼疾”。同时,将15项重点任务全部纳入领导责任、工作推进、考核评价、督导问责“四个体系”工作机制推动落实,切实形成工作“闭环”。目前,烂尾楼整治清理、铸造产业园项目等专班工作均取得了突破性进展。

拓宽渠道提升服务质效。富拉尔基区坚持把为群众办实事解难题作为提升为民服务质效的着力点,在全市创新建立了“网格大平台”APP,居民通过扫描“网格大平台”二维码即可掌握社区各类动态信息、行政事项办理流程和需要社会监督的行政事项,了解辖区内网格长、辖区民警信息并对其发挥作用情况进行评价,共享辖区内物业服务、家庭医生、法律援助和快递等资源。与此同时,该区将印有“网格大平台”“大美红岸平台”和“区委书记信箱”的二维码制作成展板并在小区显著位置公示。年初以来,“网格大平台”为群众提供便民信息4200余条;“大美红岸平台”累计受理群众诉求2728件,办结率96.2%。“区委书记信箱”累计解决问题60件。

创新机制提升治理效能。围绕共建共治共享的“大治理”思路,富拉尔基区创新建立了“诉、访、检、警、律”五调联动工作机制,并通过“四所一庭一中心”联动机制,及时有效化解各类社会矛盾纠纷,进一步提高“平安富区”的建设水平。与此同时,健全社会心理服务机制,以兴隆社区为试点打造了心理健康服务工作站,年初以来,累计开展团体辅导等活动5次。

文旅融合厚植特色优势。依托雄厚的工业基础和厚重的历史文化底蕴,富拉尔基区把打造特色鲜明的工业文化小镇作为带动全区高质量发展的战略举措,重点建设提升1个公园——红岸公园晋升4A级景区,2个广场——印象广场、国宝广场,3个景区——中国一重工业旅游区晋升4A级、建龙北钢工业旅游区晋升3A级、热电厂工业旅游区,1个街区——和平路历史街区。该项目将成为第六届全省旅发大会工业游的重要展示内容。截至目前,红岸公园、中国一重工业旅游区晋升4A级景区工作已通过景区评定专家线上评审;建龙北满特钢展览馆已建成开馆,现已累计接待游客约1.5万人次。